

# Trăiască Republica Populară Română

Anul V No. 1053

Arad, Joi, 1 Ianuarie 1948

8 PAGINI 10 LEI

Redacția: BULEVARDUL CAROL NO. 11. PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1680. ADMINISTRATIA: PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1692.  
REDACȚIA DE NOAPTE, ÎN TIPĂRIA TELEFON: 2077.  
CONT. C. B. 87915.



# Patriotul

ZIADIANE MĂTININE PATRIOTICE DIMOCRAȚIE

Redacția, administrația și tipografia ziarului „Patriotul” urează cititorilor și abonaților „An Nou Fericit!”

## Așa am ajuns la înfăptuirea Republicei Populare Române

### Un an de luptă - un an de realizări

de AUR MĂLNĂȘANU secretarul comitetului jud. Arad P. C. R.

În pragul unui an nou, în care poporul nostru intră cu perspective luminoase pentru viitor, este important să facem un bilanț asupra marilor rezultate obținute în urma luptei periculoase a forțelor cinste din țara noastră, în frunte cu clasa muncitoare, a urzătorilor, să consolideze și desvâlească rîmul nostru democratic de tip nou și să garanteze mersul înainte, pe drumul progresului, a țării noastre asupra și împotriva atăta vrăjme de cîmărețenie, care s-au perindat la cîrmă stăruind în trecut.

Nicicînd, în țara noastră nu s'a realizat atît de multe realizări mari și importante pentru masele largi de popor, ca cele ale actualului regim popular democratic. Astfel caracterul pozitiv și superioritatea absolută a estăruia, față de toate regimurile burghezo-reacionare care, în-a avut în țara noastră.

Ca să ne dăm seama de marile realizări obținute în anul în trecut, ca rezultat al eforturilor caune a marilor părti a guvernului în frunte cu reprezentanții clasei muncitoare și masele largi ale poporului nostru, e suficient să facem o comparație între condițiile în care am înfăptuit peputul anului 1947 și cele cu care înfăptuim noul an în pragul cărui suntem.

La începutul lui 19, țara era într-o situație gravă. Distrugerile războiului lăsară urme lănci, cre, opasă încă deasupra momiei noastre; suferam urmăriecetei anului prece, și trebuia să facem eforturi, pentru ca aceste sări, să nu fie deras.

În viața țării și comerțul era în hăos pept de cîre dușmanii înresăși al porușii cre, făceau în ne ofacerlor de bursă neagră pe țara și ce muncă. Inflația cre plină plitare ca umare a jocuș. speșuș și provoia o permanență dere nivelului te viață a mator lar în țara noastră.

F un trînsi de-a apela la ajutoșuș lor „democrașii” occidentale și demascaș intensișle și „trouș” de țara noastră, prin trișe înfășiere mare a porumba

și stricat, plătut cu aur, este nu se putea folosi nici ca aliment fără pericol de îmbolnăvire și nici ca semință, de care aveam așa de mare nevoie.

Era perioada atacurilor disperate îndreptate contra țării noastre, contra independenței noastre de către trustrucie imperialiste și agenții lor din țară, care noiau să folosească situația grea în care ne găseam pentru răsturnarea regimului nostru democratic, instaurarea unui regim reacionar, servil intereselor lor și subjugarea, astfel, a poporului nostru.

În aceste condiții grele, acțiunea de ajutorare a regiunilor seceloase, în spectat a Moldovei, a reușit să solidarizeze păturile largi ale poporului și să salveze dela moarte populația acestor regiuni împotriva acțiunilor și speranțet reacșionii din țara noastră și a celei din afară care vroiau să piară cîș mai multe vieți, numai voiața lor de a recăștiga puterea, să reușească. Campania de înșimănțări de primăiară, dusă în condișionile grele a lipsurilor de vite suficienșe, lipsa de sămănșă și slăbirea braș

(Continuare în pag. 4-a)

### Un an de viață parlamentară

de Cuedan Petru deputat de Arad

Se încheie anul 1947, primul an de viață parlamentară cu adevărat democratică.

La 1 Decembrie 1946, s'a deschis lucrările noului Parlament democratic. Si cu această dată, pentru prima oară în istoria țării noastre, incinta parlamentului a fost populată în majoritate covârșitoare de reprezentanții adevărați ai muncitorimii, țărănimii muncitoare și ai intelectualilor progresiști.

Cu această ocazie se înregistrează un nou succes a democrașiei de tip nou, elementele populare cu legături adânci în șărul maselor populare în calitate de reprezentanșii ai regiunii, au început activitatea legislașivă, pentru a colabora cu guvernul democratic, astfel ca să poată crea condișionii obiective redresării economice, politice și sociale ale poporului muncitor din țara noastră.

Condișionile economice și financiare în care s'a început activitatea parlamentului erau extrem de grele. Țara noastră se găsea în urma unui războiu distrugător cu toate consecinșele lui și cu doi ani de secetă care au secătușit toate posibilitășile de alimentare a populașiei și în deosebi regiunile Moldovei infometate.

Dar nu numai acestea au fost problemele care stăteau în fața țărărilor parlamentari. Am avut o reacșione puternic înrădăcinată în sectoarele economice și financiar.

Astfel, a fost bușia coalizată în PNL Brătianu la fel bogășii și trădătorii vânduși imperialismului American, din PNT în frunte cu Maniu și Titel Petrescu, vânzătorii clasei muncitoare.

Iată situația în fața că s'a aflat noul Parlament al țării. În hotărîrea și încrederea în forșele toare ale clasei muncitoare, ale tuturor oamenilor muncii ne-au dat putere. Primul pas de realizări al țării Parlament a fost luarea în discușie și votarea proiectului de lege pentru știtizarea Bancii Nașionale, astfel că aștitizarea că devine și în fapt nu numai știt, un adevărat institut de emisiune știtului, pus în slujba poporului nostru. Iată felul acesta, s'a lichidat odată la totdeauna politica de jaf și îmbogățire a familiei Brătianu din banii statului.

Acesta este începutul greu de lucru și de muncă care continuă însă mai departe cu aceiaș intensitate, prin ștrouă serie de legiferări democratice cu caracter progresist.

S'a votat apoi proiectul de lege pentru înșimțarea oficiilor industriale, lege în care elementele burgheziei românești prin reprezentanșii lor în Parlament, s'au opus cu îndărjire. Si aci trebuie accentuată lupta parlamentarilor comunisti și seciașii de ștînga, luptă diu

(Continuare în pag. 3-a)

## Proclamarea Republicei Populare Române

Regele Mihai I a abdicat - Prin înlăturarea monarhiei se deschid democrașiei noastre căi noul de măreșe înfășurii

Posturile noastre de radio au dat ieri, 30 Decembrie la orele 17 și 30 minute, următorul comunicat:

NOI, MIHAI I REGE AL ROMÂNIEI, LA TOȘI DE FATA ȘI VIITORI ȘANATATE.

ÎN VIAȚA STATULUI ROMÂN S'AU PRODUS, ÎN ULTIMI ANI, ȘDANCI PREFACERI POLITICE, ECONOMICE ȘI SOCIALE, CARE AU CREAT RAPORTURI NOUI ÎNTRE PRINCIPALII FACTORI AI VIETII DE STAT. ACESTE RAPORTURI NU MAI COR ȘPUND CONȘITIUNILOR ȘTABILITE DE PACTUL FUNDAMENTAL, DE CONȘITUTIA ȚĂRII, CERAND GRABNICE ȘI FUNDAMENTALE ȘOȘIMBARI.

ÎN FATA ACEȘTEI ȘITUATIUNI, ÎN DEPLINA ÎNTELEGERE CU FACTORI DE RASPUNDERE AI STATULUI ȘI CONȘTIENT DE RASPUNDEREA CE-MI REVINE, CONȘIDER CA CONȘITUTIA MONARHICA NU MAI COREȘFUNDE ÎN ȘITUATIA ACTUALA A STATULUI ȘI REPREZȘNTAND O ȘIEDICA ȘERIOASA ÎN ȘEVOLTAREA STATULUI ROMÂN.

ÎN CONȘECINTA, DEPLIN CONȘTIENT DE CEIACE FAC ASTAZI, ÎN INTERESUL POPORULUI ROMÂN, ABDIC ÎN NUMELE MEU ȘI A URMAȘILOR MEI DELA TRON, RENUNȘTAND ATAT ÎN NUMELE MEU ȘI ÎN NUMELE ACEȘTORA LA TOATE PREROGATIVELE CE AM EXERCȘTAT CA REGE AL ROMÂNIEI.

ȘAS LA ȘPRECIEREA POPORULUI ROMÂN DE A-ȘI ALEGE NOUA FORMA DE STAT.

semnat MIHAI.

Dat în Bucureșști, 30 Decembrie 1947.

(Continuare în pag. 8-a)

## Un nou regim al pâinii

În grija ce o poartă poporul nostru și în special clasei muncitoare, guvernul a elaborat un nou sistem de distribuire a pâinii.

Astfel muncitorii greci vor primi pâine în cinci zile pe săptămână după cum urmează: Marți, Miercuri, Joi, Vineri și Sâmbătă.

Posesorii cartelelor alimentare vor primi de acum înainte pâine și pâine zilnic pe săptămână după cum urmează:

Marți, Joi, Vineri și Sâmbătă.  
Posesorii cartelelor D 1 și D 2, vor primi pâine de acum înainte de trei ori pe săptămână după cum urmează: Marți, Joi și Sâmbătă, iar posesorii cartelelor D vor primi pâine numai odată pe săptămână, Sâmbătă.

**Cinema C.F.R. Grăste**

**Serenada**  
**Cântă inimă**  
cu Lilian Harwey, Louis Jonvelz, Bernard Anczet  
Repr. de la ora 7.30  
Duminecă 11. 2. 7.30

**„ACETUM“**  
fabrică de otet  
Arad, Str. Dorobanților No. 14.  
Telefon: 20-71.

**URANIA** Program de Revelion și de Anul Nou.  
ep. la orele 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30 și 9  
O nouă comedie franceză picanță din producția 1947.  
**Donnișoara Beatrice**  
cu GABY MORY, ANDRE LUGUET, LOUISE CARLETTI  
ATENȚIUNE. prezentarea de revelion se începe la ora 9, când va fi tras la sorți anumite obiecte. Premiul principal un PURCELAS.

**SAVOI** 23-22 s-a încheiat în înaltă Program de An-Nou  
Azi seara la: 9 și 11 Premieră! Revelion  
Dick-Poy / Ioan Blondel  
in Ilaria comedie  
**„DIVORTUL“**  
Vor fi trase la sorți „gratuit“ cadourile!  
La ore 3, 4.30, 6, 7.30 d. m.  
Ultima zi! **„O inimă de vânzare“**

**FIFUM** începând de seara ora 9  
Program excepțional pt. Revelion și Anul Nou! Capodopera a filmului Internațional, Anna Neagle—Michael Wilding în  
**„singură noapte“**  
La orele 3, 5 și 7 Fe. eia diabolică

**ROYAL** Azi, la orele 9 și 11 seara mare program de Revelion  
**Pat și Patachon** Staffa din castel  
Un film la care veți râde cu lacrimi!  
Azi, la 2, 4 și 6  
Ultima zi! **Femeia diabolică**

**ROYAL** La orele 3, 4.30, 6, 7.30 și 9 fix  
Dum. și sârb. la 10 și 11.30 matineu  
De Joi, mare program de Anul Nou  
**Pat și Patachon** Staffa din castel  
Un film la care veți râde cu lacrimi

**CORSO ARAD** Repr. 11.20 3, 4.30, 6, 7.30, și 9  
Tel. 23-64 **Silvester și Anul Nou**  
Ken Maynard și calul sau minune Tarzan în  
**Călărețul iadului**  
Astăzi seara la ora 9 reprezentație de Revelion și va fi tras la sorți gratuit purcel și alte obiecte.

**ARO** Repr. la orele 3, 4.30 6, 7.30 și 9  
Duminecă și sârb. la 11.30 Matineu  
Marele program de Revelion și de Anul-Nou  
Muzică! Dans! Umor! Veselie în  
**Nimic nu se cade**  
Perla studiourilor franceze!  
La Revelion ora 9 mare tombolă.

## MICA PUBLICITATE

### Cereri de serviciu

**ABSOLVENT** Liceul Industrial, caut post. Adresa: Librăria Presa Democrată.

### Serie de serviciu

ȘEZ femeie la toate. Adresa la nr. 4341

### Inchirieri

**DE INCHIRIAT** local mare de prăvălie (textile) cu mobilier frumos, excelent situat, pentru prețul mobilierului. Adresa: Reclama, Eminescu 4, 1684

### Vânzări și cumpărări

**AGENTIA HATSCHKEK**, bucl Carol 17 telefon 1685. 3.000.000: Corso, etaj-casă, prăvălie, mare teritoriu. 2.200.000: apropierea Primăriei 5 camere, dependințe, garage, clădiri gospodărești, 600 stânceni grădină. 2.000.000: Centru 4 camere, baia mare, terasă, clădire nouă, modern confort, parc, ocupabil. 1.400.000: Imediata apropiere a Primăriei etaj-casă, 4 apartamente mari, 4 mai mici, locuința ocupabilă. 1.200.000: Podgoria, tramvaiabilă, castel mic, 6 jughere vie, instalație. 900.000: Cateuralei 2x3 camere, parchete, baie, mare grădină, ocupabilă. 800.000: lângă Lipova optzeci jughere gospodărie, casă, instalație. 600.000: Apropierea Teatrului 4 camere, parchet, baie, ocupabilă, mică grădină. 520.000: Păuliș, 4 jughere vie, casă, instalație. 450.000 Lângă gară, 3 camere, baie, mare grădină, separabilă, locuința liberă 2 camere. 350.000: Cercul Recrutare, 3 camere, baie, parchet, grădiniță. 200.000: centru apartament ocupabil, 3 camere, baie, parchet. 160.000: dublutezen, vilacartier. 120.000: Fuoc-ploaie cartier, căseșă.

**IMOBILE ȘI APARTAMENTE**, cumpărări sau vânzări adresați-vă Carol Deutsch, fost director, Goga 3 (în spatele teatrului) etaj. 1592  
**BICICLETA** perfectă stare ieftin de vânzare. Cartier, Brătianu 23. 4326  
**BUTOAIE** folosite foarte bune, tricicletă cu ladă mare și un maligan eficient de vânzare. Bdul Carol 31. 4234b  
**PERETE** de antreu nou frigorișer și mobilă de bucătărie de vânzare. Bul. Carol 31, parter. 4324a  
**AUTOTAXI** cu cauciucuri bune de vânzare. Bdul Carol 31, parter. 4324  
**ATELIER** mecanic de vânzare. Calea Aurel Vlaicu 57. 4302

**MASINA** de pulovere 5 și 7 lățime 60 și radio 4 plus 1 de vânzare. Comșa No. 9. 4339  
**DE VANZARE** o casă cu grădină și grajd Segă, Str. Scoalei 25. 4354  
**APARTAMENTE** de vânzare de la 60.000 lei în sus. Deutsch, Str. Goga 3, etaj (vis a vis cu intrare dosul teatrului). 1682  
**MASINA** de cusut și războiu vând. Kroll, Mareșal Averescul 3. 4349  
**COVOR** persen 2,5 m2 și serviciu masă 12 persoane marcă străină de vânzare. P. Miron Cristea 2, ap. 9. Între orele 2-4. 4349

**BEROUL „RAPID“**, Eminescu 3. 800.000: Lărgă Spitalul Jud. 2. locuințe, baie, grădină. 600.000: buc particularcasă. 500.000: piață. 2 locuințe moderne, c. 350.000: Particularcasă cart. narilor. 300.000: Casă Aure grădină mare. 150.000: Casă ței, grădină. 70.000: Casă loc mare.

**DE CAUTA** urgent pentru cumpărați imediat un motor Diesel de un motor Diesel de 30 HP, u două pompe de 8 țoli. Adresa

**UMPAR** sau închiriez în Pecica Rovine, casă cu aranjament gresit (2-3 camere, bucatărie, gresie, cociună, grădină) situată în apropierea străzii principale. Plata în ban sau schimb pământ calitate primă. hotarul Pecica, drumul Batania. Ofițer: La Pecica, Oficiul Telefoane. 4349  
**UMPAR** bicicletă de dame. Adresa nr. 4341

**DE VANZARE** selector pentru cereale și plug pentru tractor. Balogh Arad Tegele Ferdinand 65. 4333

### Pierceri

**PIRDUT** cartela de alimente luna Octombrie pe numele Hanț Dumitru declar nulă. 4331  
**PIRDUT** cartela de alimente luna Decembrie, numele bușai Nicolae și a fiina. Declarăm nule. 4331  
**PIRDUT** cartela de alimente pe luna Idecembrie No. 998190, numele Taură. Declar nulă. 4331  
**PIRDUT** cartela de alimente luna Decembrie pe numele Vasile Ioan. Declar nulă. 4331  
**PIRDUT** cartelele alimente depe Decembrie pe numele Volintir Liviu. Declar nulă. 4331  
**PIRDUT** cartela de alimente pe numele Moș Ioan II, Floarea soției, Marioc și Savta fiice depe Decembrie. Declar nule. 4331

### Diverse

**CUIS NOU** dactilografie, stenografie, contabilitate începe la 3 Ianuarie „Lăisă”, Coghic 1. 167  
**ÎNCEPÂND DIN IANUARIE**, curs de cosmetică, Condițiuni favorabile Cemitica Piliș P, Avram Iancu No. 18 et. I, sert. I. 168  
**S'A GASIT** în str. Brătianu în ziua de 22 un ceas de aur pentru dame. Se poate ridica la biroul poliției sociale comisar Mănescu.

**Fabrica de mașini și roți lățate**  
**EDMUND HENDL**  
**ARAD,**  
Strada Iărășești No. 46.

Cu prilejul anului nou urăm clienților noștri mult noroc și prosperitate  
**„SOLIDARITATEA“**  
Cooperativa croitorilor ARAD,  
Piața Avram Iancu 10 etaj I.